
 
 

      

ANTWOORDEN BIJ VRAGEN FLYER ATLANTIKWALL 
 
 
 
 
 
 
 
Antwoord vraag 1: Waar 
 
Antwoord vraag 2: Waar 
 
Antwoord vraag 3: Niet waar 

Toelichting: dat gold voor een Festung die bij de ingang naar een haven 
gebouwd was. Bij Hoek van Holland bijvoorbeeld. 

 
Antwoord vraag 4: Waar 
 
Antwoord vraag 5: Allemaal waar 
 
Antwoord vraag 6: Waar 
 
Antwoord vraag 7: Niet waar 

Toelichting: velen ontsprongen de dans. 
 
Antwoord vraag 8: Niet waar 

Toelichting: op 6 juni 1944 landden geallieerde troepen Amerikanen, 
Engelsen en Canadezen op het strand van Normandië. Het begin van het 
einde voor de Duitse bezetter.  

 
Antwoord vraag 9: Waar 

Toelichting: zeker in het zwaar gehavende kustgebied van Zuid-Holland 
waren niet voldoende woningen meer. 

 
 


